



厂区外的一处楼房玻璃被冲击波震碎。



爆炸现场附近实行了交通管制。



抚顺石化公司石油二厂大门。

# 抚顺石化公司石油二厂爆炸

## 1人死亡，2人失踪，30余人受伤



19日晚拍摄的爆炸火灾现场。

据新华社

19日9时25分,抚顺石化公司石油二厂重油催化装置稳定单元发生闪爆。记者在抚顺石化公司石油二厂爆炸现场了解到,目前至少造成30余人入院治疗。截至19日19时,抚顺石化公司石油二厂爆炸导致1人死亡、2人失踪。目前爆炸现场仍有残余明火,事故原因和经济损失正在调查中。

### ▶▶ 现场火焰几十米高

记者19日10时多在现场看到,方圆百米之内厂房玻璃受爆炸冲击,多数被震碎,爆炸点内冒出浓浓黑烟,时而隐现火焰。现场工作人员说:“9点半左右一声巨响,我就冲了出去,看到重油催化车间的火焰有几十米高。不过从目前烟的颜色来看,已经由白转黑,说明情况已有所好转。另外,由于厂区

内较为空旷,作业人员不多,监控室内又有防爆装置,所以不会有太大伤亡。”

19日晚,记者在现场看到,仍有消防车辆进厂区。石油二厂有关负责人表示,目前现场还有残余明火。发生爆炸事故的重油催化装置现已停产。政府和事发企业组织力量加强现场保护和警戒,避免发生意外。在爆炸事故中失踪工人的家属一直聚集在石油二厂办公楼内,等待确认最终结果。

### ▶▶ 伤员多数头部受伤

事故发生后,辽宁省主要领导立即作出指示,当地政府迅速启动应急联动预案,积极进行施救。辽宁省随后调集沈阳、鞍山、本溪、辽阳和铁岭等地的消防车辆增援抚顺。据抚顺石化公司有关负责人介绍,目前消防队员正在对爆炸现场进行冷却作业,等待催化装置内的生产物料燃烧完毕后,安全隐患

可完全排除。

据现场救治人员介绍,120救护车已将30余名受伤人员送到医院治疗。记者在收治伤员的抚顺市第三医院看到,受伤入院接受治疗、观察的伤员以及受到惊吓的群众占了多个楼层的病房,伤员多数头部缠绕绷带,进行输液治疗。

### ▶▶ 周边千余户居民房屋受损

记者从抚顺市政府了解到,抚顺石化公司石油二厂爆炸已造成周边碾盘乡、张甸街道、搭连街道和东州街道等4个乡、街道1000多户居民房屋受损,主要是窗框扭曲变形,玻璃破碎。

当地政府已组织相关部门走访房屋受损居民,多方筹措玻璃、塑料布等物资,帮助居民连夜修缮房屋,避免受冻。记者从抚顺市气象部门了解到,19日最低气温达到-27℃。



爆炸现场引发的浓烟滚滚上升。

### ■延伸阅读

#### 何谓闪爆

闪爆是在可燃气体达到一定浓度时,遇到明火瞬间发生爆炸。一般情况只发生一次爆炸,如果易燃气体及时补充还将多次爆炸。

#### 抚顺石化公司

抚顺石化是我国炼油工业的“摇篮”,是集“油化纤塑洗蜡”为一体的大型石油化工联合企业,有80年的发展历史,在中国石油石化行业中具有重要的地位和影响。数十项科研成果填补了国内空白,向全国各地输送各类人才2万多人,在我国大陆有炼油厂的地方就有抚顺石化人。新中国成立以来,累计加工原油3.24亿吨,实现利税435亿元。中国第一颗人造卫星上天、第一次南极科学考察、国庆五十年大阅兵都曾使用抚顺石化的产品。